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У статті досліджено інформаційні відносини в загальній теорії права та в податковій
сфері, визначено їх структуру в контексті адміністративно-правового регулювання.

В статье исследуются информационные отношения в общей теории права и в налоговой
сфере, определяется их структура в контексте административно-правового
регулирования.

This article investigates the relationship information in the general theory of law and in the
tax area, determined by their structure in the context of administrative regulations.
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У наш час в українському суспільстві прослідковується тенденція активного переходу до
електронної комерції та електронних платежів, надання електронних послуг фізичним та
юридичним особам. За цих умов особливої важливості набуває питання правового
врегулювання інформаційних правовідносин, що забезпечить додержання прав і законних
інтересів їх учасників, сприятиме підвищенню рівня результативності виявлення нових
незаконних схем у сфері господарської діяльності, визначення шляхів їх руйнування та
притягнення до відповідальності винних осіб.

В умовах реформування податкових і митних органів і створення Міністерства доходів і
зборів України стрімко підвищуються вимоги до інформаційного забезпечення їх діяльності.
Податкові органи створюють всі можливості для розвитку інформаційних взаємовідносин із
платниками податків, забезпечення прозорості та доступності надання послуг платникам
податків. Так, вони активно залучаються до заповнення декларації про майновий стан і доходи
в режимі on-line, подання електронної податкової звітності. Також є можливим отримання
будь-якої інформації щодо порядку організації діяльності податкових органів, сплати податків
і зборів, про власних бізнес-партнерів, про анульовані свідоцтва платників ПДВ та інше в
мережі Інтернет. Враховуючи зазначене вище, можна стверджувати, що проблеми визначення
інформаційних правовідносин у податковій сфері як різновиду адміністративно-правових є
досить важливими та потребують подальшого вивчення як науковцями, так і практиками.
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Актуальність розгляду проблеми інформаційних правовідносин та визначення їх структури
в податковій сфері зумовлено рядом обставин: по-перше, виходом України на якісно новий
рівень міжнародних відносин і готовністю вступити до європейських інституцій; по-друге,
необхідністю адаптації національної законодавчої бази до європейських стандартів і правил;
по-третє, формування нормативно-правової бази взаємодії Міністерства доходів і зборів з
органами державної влади та іншими компетентними органами іноземних держав щодо
надання правової допомоги і протидії податковим правопорушенням. Адже на сьогодні під
час переходу України до ринкової економіки постійно запроваджуються нові схеми та способи
ухилення від оподаткування, „відмивання” незаконно одержаних доходів, здійснюються
різноманітні махінації з фінансовими ресурсами [1, c. 148].

Метою даного дослідження є теоретичне та правове вивчення інформаційних відносин,
які виникають між суб’єктами в процесі реалізації податкової політики державою.

Дослідження інформаційних правовідносин з погляду теорії права започатковано відомими
вченими, зокрема А. Агаповим, Ю. Батуріним, І. Бачило, А. Венгеровим, А. Гельбом,
О. Городовим, В. Кнаппом, В. Копиловим, І. Маміофою, М. Рассоловим, І. Савельєвою у їх
численних монографічних працях, підручниках і статтях.

Теоретичною основою дослідження стали також положення, викладені у працях відомих
фахівців – теоретиків права, а саме: С. Алексєєва, Д. Бобрової, О. Дзери, А. Довгерта, О. Уоффе,
О. Красавчикова, Н. Кузнєцової, Л. Лунца, В. Луця, Р. Майданика, О. Підопригори,
М. Сібільова, Р. Халфіної, Я. Шевченко тощо.

З погляду адміністративного права інформаційні правовідносини неодноразово були
предметом дослідження таких учених, як В. Брижко, Т. Костецька, О. Кохановська,
А. Новицький, А. Марущак, Є. Петров, А. Письменницький, В. Цимбалюк та інших. Аналізу
адміністративно-правових відносин було присвячено праці таких науковців у галузі
адміністративного права, зокрема В. Авер’янова, О. Андрійко, Ю. Битяка, А. Васильєва,
І. Голосніченко, Є. Додіна, М. Тищенко, Ю. Шемшученко, В. Шкарупа та інших. Ці та інші
вчені досліджували різні аспекти інформаційно-правових відносин, однак не повною мірою
приділяли увагу розгляду особливостей інформаційних відносин як різновиду адміністративно-
правових відносин [2].

Вагомий внесок у дослідження інформаційних правовідносин в податкових органах
зробили М. Азаров, В. Антипов, М. Брезвін, В. Білоус, П. Гайдуцький, П. Мельник П,С. Онишко,
О. Розум, Л. Тарангул та інші.

Актуальні проблеми розвитку та реалізації інформаційних відносин в податковій сфері
неодноразово обговорювалися на конференціях і засіданнях круглого столу, що проводились
у Національному університеті ДПС України, а саме: „Актуальні проблеми розвитку податкової
служби України в сучасних соціально-економічних умовах” (Ірпінь, 2001); „Податкова політика
в Україні та її нормативно-правове забезпечення” (Ірпінь, 2001); „Проблеми розвитку
бюджетної та податкової систем і їх правове забезпечення” (Ірпінь, 2002); „Оподаткування в
новій системі економічних відносин України” (Ірпінь, 2005); „Податкова політика України та
механізми її реалізації в податковому кодексі” (Ірпінь, 2005); „Стратегічні напрями підвищення
аналітичної роботи в органах державної податкової служби” (Ірпінь, 2008); „Щодо проблеми
електронного оподаткування” (Ірпінь, 2011); „Інформаційне забезпечення органів ДПС України
в умовах впровадження інформаційних технологій” (Ірпінь, 2012); „Інформаційно-аналітичний
аспект забезпечення управління податковою службою України” (Ірпінь, 2012); „Особливості
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захисту інформації в умовах реформування податкової служби України” (Ірпінь, 2012) та
інші.

Разом з тим юридичні положення щодо визначення основних принципів здійснення
інформаційних відносин в Україні містяться в ст. 2 Закону України „Про інформацію” [3].
Суб’єктами цих відносин законодавець у ст. 4 даного Закону визнає фізичних та юридичних
осіб, об’єднання громадян, суб’єктів владних повноважень. Об’єктом визнається інформація.
Але на практиці таке нормативне закріплення структури цих відносин на сьогодні є вузьким,
адже сучасні інформаційні відносини мають місце практично в усіх сферах суспільного життя
(зокрема податковій) і потребують законодавчого врегулювання з метою забезпечення прав
учасників. Тому серед науковців виникають різні думки щодо їх дослідження, але переважно
інформаційні відносини та їх суб’єкти визначаються через загальні положення відповідних
інститутів провідних галузей права: цивільного та адміністративного [4, с. 30].

Аналіз наукової літератури свідчить, що інформаційні відносини аналізуються за аналогією
з правовими, як дії з приводу збору, обробки і використання правової та іншої інформації в
суспільстві, що науковцями визнається методологічно правильним підходом. Вказані
інформаційні відносини характеризуються у межах права через сукупність специфічних ознак:
наявності спеціальних суб’єктів інформаційної діяльності; наявності спеціальних об’єктів
інформаційної діяльності – зокрема, інформації, інформаційних технологій тощо;
опосередкованості зазначених суб’єктів та об’єктів через інформаційні правовідносини [5].

На думку М. М. Рассолова, інформаційні відносини між різними учасниками –
громадянами, редакціями газет, телестудіями, підприємствами, організаціями, фірмами тощо,
в яких останні беруть участь як носії прав і обов’язків, встановлених нормами інформаційного
права, називаються інформаційно-правовими відносинами або інформаційними
правовідносинами [6, с. 42].

Д. Ю. Шпенов вказує, що інформаційні правовідносини – це відносини, що мають місце
у процесі здійснення, врегульовані нормою права інформаційної діяльності: виробництва,
збирання, зберігання, перетворення, пошуку, отримання, поширення і споживання інформації,
а також функціонування інформаційної інфраструктури. Вони виникають на підставі
формально-юридичних передумов, до яких належать норма права, право- та дієздатність
суб’єктів, юридичний факт, а також розвиваються і припиняються при самостійному обороті
інформації, при створенні і застосуванні автоматизованих інформаційних технологій, засобів
і механізмів інформаційної безпеки [7, с. 7–9].

У свою чергу, В. А. Копилов під інформаційними правовідносинами розуміє „врегульовані
інформаційно-правовою нормою інформаційні суспільні відносини, сторони яких виступають
як носії взаємних прав і обов’язків, встановлених і гарантованих інформаційно-правовою
нормою” [8, с. 131]. До основних елементів інформаційних правовідносин, на його думку,
належать: 1) суб’єкти, які вступають у правовідносини при здійсненні інформаційних процесів;
2) поведінка (дія, бездіяльність) суб’єктів при здійсненні ними інформаційних правовідносин
(наприклад, набуття виключних прав, передача майнових прав, купівля – продаж
інформаційних об’єктів, тиражування і поширення інформаційних об’єктів та інші аналогічні
дії); 3) об’єкти, у зв’язку з якими суб’єкти вступають в інформаційні правовідносини (далі –
об’єкти правовідносин); 4) право, обов’язок і відповідальність суб’єктів правовідносин при
здійсненні інформаційних процесів [9, с. 131–132].
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У своїх дослідженнях В. С. Цимбалюк висловлює думку про необхідність формувати
систему особливого інституту суб’єктів інформаційного права у складі загальної частини
теорії права з екстраполяцією на особливі правові інститути суб’єктів (людини, громадянина,
суспільства, держави) в особливій частині та за учасниками видів інформаційної діяльності.
До спеціальних родових ознак суб’єктів інформаційного права він пропонує віднести таких
учасників інформаційної діяльності, які мають назву: інформатор – той, хто інформує, та
інформований – той, хто отримав інформацію [4, с. 31].

Погоджуючись з позицією даного науковця щодо доцільності визначення спеціальних
галузевих назв провідних учасників суспільних інформаційних відносин, розглянемо
інформаційні правовідносини та їх учасників у податковій сфері суспільного життя через
систему положень адміністративного права.

Як відомо, адміністративно-правові відносини виникають, розвиваються та припиняються
між органами публічної адміністрації та між ними і фізичними, юридичними особами. Можна
сказати, що інформаційні відносини, які виникають між податковими органами та органами
державної влади, платниками податків щодо одержання, використання, поширення та
зберігання різноманітної інформації, є за своєю сутністю адміністративно-правовими.

Структуру інформаційних правовідносин у податковій сфері утворюють власні суб’єкти,
об’єкти та зміст. Суб’єктами є платники податків, податкові агенти, органи виконавчої влади,
органи місцевого самоврядування, Національний банк України, банки, інші фінансові
установи, органи влади інших держав, міжнародних організацій або нерезидентів, підрозділи
податкової та митної служби. Об’єктом виступає податкова інформація, яка відповідно до
Закону України „Про інформацію” визначається як сукупність відомостей і даних, що створені
або отримані суб’єктами інформаційних відносин у процесі поточної діяльності і необхідні
для реалізації покладених на контролюючі органи завдань і функцій у порядку, встановленому
Податковим кодексом України (далі – ПК України) [3]. Перелік податкової інформації
визначається у ст. 72 ПК України [10]. Вона безоплатно надається органам державної податкової
служби періодично або на окремий письмовий запит податкових органів у відповідні терміни.

Змістом цих відносин є система прав та обов’язків учасників. Так, відповідно до п. 16.1.7.
ст. 16 ПК України обов’язком платників податків є необхідність подавати контролюючим
органам інформацію в порядку, у строки та в обсягах, встановлених податковим
законодавством. Згідно зі ст. 17 цього Кодексу основними правами платників податків є:
можливість безоплатно отримувати в органах державної податкової служби та в митних органах,
у тому числі і через мережу Інтернет, інформацію про податки та збори і нормативно-правові
акти, що їх регулюють, порядок обліку та сплати податків і зборів, права та обов’язки платників
податків, повноваження контролюючих органів та їх посадових осіб щодо здійснення
податкового контролю; на нерозголошення контролюючим органом (посадовими особами)
відомостей про такого платника без його письмової згоди та відомостей, що становлять
конфіденційну інформацію, державну, комерційну чи банківську таємницю та стали відомі
під час виконання посадовими особами службових обов’язків, крім випадків, коли це прямо
передбачено законами; інші інформаційні права.

До прав податкових органів під час реалізації своїх функцій згідно зі ст. 20 ПК України
належать: безоплатне отримання від платників податків інформації, довідок, копій документів
про фінансово-господарську діяльність, отримувані доходи, їх видатки та іншої інформації,
пов’язаної з обчисленням та сплатою податків, дотриманням вимог іншого законодавства,
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здійснення контролю, який покладено на податкові та митні органи; надання інформації з
Державного реєстру фізичних осіб – платників податків іншим органам державної влади та
органам фондів загальнообов’язкового державного соціального страхування відповідно до
закону. Також для отримання податкової інформації податкові органи мають право проводити
зустрічні звірки суб’єктів господарювання щодо платника податків.

Основними обов’язками податкових органів у забезпеченні прав на інформацію згідно зі
ст. 21 ПК України є: недопущення розголошення інформації з обмеженим доступом, що
одержується, використовується, зберігається під час реалізації функцій, покладених на
контролюючі органи; надання органам державної влади та органам місцевого самоврядування
на їх письмовий запит відкритої податкової інформації в порядку, встановленому законом.

Отже, на основі проведеного аналізу можна виділити такі особливості інформаційних
правовідносин у податковій сфері: 1) однією із сторін обов’язково є податкові органи;
2) інформаційно-правові відносини виникають у повсякденній практичній реалізації завдань
і функцій контролюючими органами в процесі реалізації податкової політики, тобто вони
мають односторонній державно-владний характер, адже податкові органи як суб’єкт
управління здійснюють свідомий, цілеспрямований вплив на фізичних та юридичних осіб,
державні органи як на об’єкти управління у формі і методах, визначених податковим та
інформаційним законодавством, використовуючи при цьому методи переконання і примусу
для вирішення повсякденних завдань; 3) інформаційно-правові відносини забезпечують захист
прав осіб на інформацію. Так, у пп. 17.1.1 ПК України встановлюється право платників податків
на отримання інформації; 4) одна із сторін має право вимагати від іншої такої поведінки, яка
передбачена інформаційно-правовою нормою. Так, відповідно до Закону України „Про доступ
до публічної інформації” запитувач інформації (фізичні, юридичні особи, об’єднання громадян
без статусу юридичної особи) має право звернутися до розпорядника інформації із запитом
на інформацію незалежно від того, стосується ця інформація його особисто чи ні, без
пояснення причини подання запиту. У зв’язку з цим на податкові органи покладається
обов’язок надати відповідь на запит інформації не пізніше 5 робочих днів з дня отримання
запиту; 5) інформаційно-правові відносини можуть виникати за ініціативою будь-якого
суб’єкта досліджуваних відносин, але згода іншої сторони не є обов’язковою умовою для їх
виникнення; 6) порушення однією зі сторін своїх обов’язків зумовлює її відповідальність не
перед іншою стороною, а перед державою в особі її компетентних органів. У разі порушення
настає адміністративна відповідальність.

Виходячи з вказаного вище інформаційними правовідносинами в податковій сфері можна
визначити суспільні відносини, які виникають у процесі здійснення покладених на податкові
органи завдань і функцій, а також під час реалізації платниками податків, органами державної
влади, місцевого самоврядування права на податкову інформацію.

Отже, на підставі проведеного аналізу можна стверджувати, що інформаційно-правові
відносини в податковій сфері потребують більш детального вивчення та обґрунтування
науковцями з метою оптимального здійснення інформаційної діяльності податковими
органами.
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